

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA UCCA 1. SZ. TELEFONSZÁM 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA U. 1. SZÁM. TELEFONSZÁM 21. SÜRGÖNYCÍM: TORONTAI VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FELELVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN, HAVONKINT 25 DINAR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINAR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Zsivkovity tábornok, miniszterelnök pár napi betegségéből felgyógyult és tegnap újra átvette az ügyek vezetését. A miniszterek közül most Franges dr. földmivelésügyi és Alaupovity vallásügyi miniszter betegedtek meg spanyolnáthában.

Szavesity Milos, Beograd polgármestere tegnap hosszasan tárgyalt dr. Svrljuga pénzügyminiszterrel a város anyagi helyzetének állásáról.

Amszterdamból jelentik, hogy az Utrechter Dagblad nyilatkozik az ismert francia-belga titkos szerződés ügyében. Heine Frankot, a szerződés hamisítóját a lapnál senkise ismeri, senkise volt vele összeköttetésben és a lap senkinek egy fillért nem fizetett a szerződés másolatáért. Heine Frankot különben a brüsszeli ügyész tegnap letartóztatta, de a feleségét szabadon bocsátották.

Washingtonból jelentik, hogy Hoover elnök tegnap délelőtt ünnepélyesen bevonult a Capitolba. A Capitol előtt felállított szónoki emelvényről mondott beszédét, amelyet rádióközvetítettek egész Amerikában. Beszédében kiemelte, hogy az ország gazdag és külföldön tekintélynek örvend, de a törvény iránti közömbösség az országban igen nagy. Ennek a megjavítása lesz a főcélja.

Pezsonyból jelentik, hogy a magyar filharmonikusok tegnap Dohnányi vezénylete alatt hangversenyt tartottak. A hangverseny majdnem meghiúsult, mert ismeretlen tettesek összetörték a filharmonikusok hangszereit. Az utolsó pillanatban kölcsönként hangszereken játszottak le a hangversenyt és a rendőrségen följelentést tettek ismeretlen tettesek ellen a vandál pusztítás miatt.

TŐZSDE

Március 4.

MA 100 DINÁR:

Budapestben	10 — pengő
Zürichben	9 13 sv. frank
Berlinben	7 33 ar. márka
Bécsben	12 40 silling
Trlesztben	33 52 líra
Prágában	58 80 cseh kor.
Newyorkban	1 70 dollár
Bukarestben	298 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hítel 78.50, Olasz Bank 78, Pesti Hazai 201, Nemzeti Bank 232.60, Ganz-Danubius 133.50, Ganz-Villamos 103, Nasic 185, Délcukor 113.50.

A jugoszláv—görög barátsági paktumról Genfben tárgyal Kumanudi és Karapanosz görög külügyminiszter.

Beograd, márc. 5.

Tegnap visszaérkezett Beogradba dr. Szubotity Iván külügyminiszteri titkár, aki eddig Athénben tartózkodott. Szubotity Iván dr. Athénben Popovity jugoszláv követtel együtt dolgozott a görög—jugoszláv megegyezésnek a megszüvegezésén.

Szubotity Iván dr. tegnap délelőtt referált athéni tárgyalásai eredmé-

nyéről Mazsuranics kereskedelmi miniszternek és dr. Jevtity külügyi államtitkárnak. Majd később Poliarnadesz görög követ látogatta meg ugyancsak Mazsuranicsot és dr. Jevtityet.

A Görögországgal való megegyezés szövegezése az összes kérdésekben végleg megtörtént, most csupán néhány technikai változás megegyezése van még hátra, amelyet

a görög kormány javasolt. Ezeket a változásokat a külügyminisztériumban ma és holnap fogják átvizsgálni, úgy hogy két napon belül ez az igen fontos munka teljesen belesz fejezve.

Az SHS és Görögország közötti baráti paktum ügyét Genfben fogják megtárgyalni dr. Kumanudi, a külügyminiszter helyettese és Karapanosz külügyminiszter.

A kisebbségi kérdés ügye ma harminc millió ember problémája.

Geni, márc. 5.

A magyar—román optánsperet a magyar és román delegáció kérelmére végleg törölték a népszövetségi tanács március havi napirendjéről és a júniusi ülésre tüzték ki.

A népszövetségi tanács 54-ik ülésnapján tegnap délelőtt 11 órakor nyitotta meg Scialója. Az első ülés napirendjére nem vették föl Voldemaraenak a kisebbségi kérdésben előterjesztett javaslatát, hanem Kumanudi hasonló szellemű indítványával együtt, a mai ülésen terjesztik elő.

Az angol lapok igen behatóan foglalkoznak a népszövetségi tanács mostani ülésnapjával és megállapítják, hogy a napirendjén lévő 25 pont közül kétségtelenül a kisebbségi kérdés a legfontosabb.

Az Observer megállapítja, hogy a Népszövetség csak egyetlenegy esetben szólalt föl és védte meg a kisebbségek ügyét egy lengyelországi incidens esetén, amikor a német kisebbséget támadták a lengyelek.

A kisebbségek rendezetlen ügye mérgezi meg az európai államok légkörét.

A Times reméli, hogy ez a kérdés nem fog elmérgesedni, miután a németek hangsúlyozták, hogy pusztán a kisebbségek hatályosabb védelme ügyében szólalnak föl. Ez a probléma áll ma az európai államok gondjainak az előterében, mert nincs ma ország Európában, amelynek ne volna kisebbsége. Harminc millió ember problémája ez.

A francia lapok véleménye az, hogy jogi értelemben vett kisebbsé-

gek nincsenek. A kisebbségek ügye és azok megvitatása lehet jogos — de ez nem szolgálhat okul arra, hogy Európa térképét felőrgassák.

Az egész ügyet meddő vitaközébe tartják. A Népszövetség érdemleges eredményt úgy sem fog felmutathatni, minthogy Európában igen sok a diktatura, amelyet nem köteleznek a régi rendelkezések.

A román kormány külföldön sajtóirodája útján olyan kijelentést tett, hogy a kisebbségi kérdésben nem érdekelt, minthogy kisebbségeinek ügyét megoldottnak tekinti.

Bethlen György gróf, a romániai magyar-párt elnöke nyilatkozott kolozsvári újságok előtt, kijelentve, hogy a román kormánynak ez a kijelentése nem fedi a tényeket, mint-hogy a kormány és a kisebbségek között egyletore még tárgyalások a fennálló sérelmek kiküszöbölésére nem történtek. Ellenkezőleg, a kisebbségek állandóan kénytelenek megesorbitott jogaikért felszólalni, interpellálni. A magyar kisebbségek vezetősége úgy látja, hogy kénytelen lesz panaszainak orvoslás hiánya miatt a Népszövetséghez — mint utolsó fórumhoz — fordulni.

Sulyos szerencsétlenség a szófiai katonai arzenálban.

Szófia, márc. 5.

A katonai arzenálban tegnap délután borzalmas szerencsétlenség történt, amely huszonhat áldozatot követelt.

Az arzenál rakétaosztályában a

kályhából kipattanó szikrától meggyulladt a helyiségben felhalmozott puskapor. A robbanástól és gázoktól az ott dolgozó munkások közül 18 nő és 8 férfi meghalt, 12 munkás pedig sulyos égési sebeket szenvedett és szintén a halállal vívódik.

A kettős birtokosokra nézve megegyezés jött létre a jugoszláv—bolgár vegyes bizottság között.

Piot, márc. 5.

A jugoszláv—bolgár vegyes delegáció tegnap folytatta tárgyalásait, amelyen a kettős birtokosok ügyében hoztak elvi jelentőségű határozatokat.

Megegyezés jött létre arra néz-

ve, hogy a kettős birtokosok akadálytalanul átléphessék a határt munka szempontjából. Hogy a terményeiket gyorsan és akadálytalanul vihessék át a határon és hogy a vizum körüli eljárást leegyszerűsítsék.

Kisiklott egy hóeke a becskerekeli Béga-parti állomáson és összerombolta a kijáratit váltó őrházát.

A váltóór és a termester az utolsó pillanatban ugrottak ki az összeomló épületekből.

Becskekerek, márc. 5.

Hétfőn délután három órakor könnyen súlyos kimenetelűvé válható szerencsétlenség történt a becskerekeli Béga-parti állomáson.

Az állomásról mozdonyserelvényt indítottak utnak, amely a vrsaci állomásnak szánt és a vasuti műhelyben megjavított hóékét szállította Vrsacra. A pályaudvarról kimenet.

a kijáratit váltónál a hóeke eddig ismeretlen okból kisiklott,

a nagy sebességgel haladó mozdony

a hóékét a bejáratit váltó közelében épült őrházikónak toltta, a melynek egyik fala a hatalmas lökéstől beomlott.

A kisiklás zajára Fésüs Mihály termester, aki történetesen az őrházban tartózkodott,

kiugrott a pályatestre és ez volt a szerencséje,

mert a következő pillanatban feltétlenül eltemette volna a beomló fal. Nedeljkovity Bránkó váltókezelő a telefonnál időzött és az állomás-szal beszélt, amikor a borzalmas erejű összeütközés történt,

a veszély láttára betörte az ör-

ház ablaküvegét, kiugrott a szabadba és így ő is megmenekült.

A történetekről azonnal értesítettek a Béga-parti állomást és a vasuti műhelyfőnökséget, ahonnan Vidic Iván gépészmérnök, a vasuti műhely főnöke sietett ki a szerencsétlenség helyszínére és intézkedett, hogy a hóékét beszállítsák a vasuti műhelybe. A kivezényelt munkásosztag hamarosan megtisztította a kötörmelékktől a súlyosan megrongált hóékét és bevontatta a műhelybe, ahonnan rövid félórával korábban indították el.

Az őrház

valóságos romhalma.

Az összeütközés erejétől bedől az őrház egyik fala, de a többi is olyan súlyosan megrongálódott, hogy

az épületet ujonnan kell felépíteni.

A vasuti hatóságok szigorú vizsgálatot indítottak annak kiderítésére, hogy a történetekért ki okolható.

A pancsevői és vrsaci személyvonatokat a megrongálódott pályatest helyreállításáig, a műhelyvágányon keresztül indították, úgy hogy késés nélkül, menetrendszerű időben hagyhatták el a Béga-parti állomást.

Fertőzött tejet isznak a Bánságban, mert ellenőrzés hiányában a gümőkóros teheneket is megfejik.

Igazolvánnyal látják el a tejkereskedőket és a gazdákat, hogy a lakosság ellenőrzését gyakorolhasson.

Beadványban kérték a főispánt, hogy mentse meg a lakosságot a fertőzéstől.

Becskekerek, márc. 5.

A tüdővész ellen megkezdett tervszerű, rendszeres küzdelem új ettapejához érkezett el, amíg eddig csak felvilágosító előadások tartására és a megbetegedettek elkülönítésére és gyógykezelésére szorított a tüdővész elleni harc, addig most a fertőzés eredőjét akarják megszüntetni, vagy legalább is a lehetőség határáig megszükiteni. Az új irányban meginduló védekezés első teendője a lakosság felvilágosítása és csak a második lépése lenne az erélyes rendszabályok gyakorlati fogantatása. A lakosság nagyrésze tájékozatlan és ezért közömbösen megy el az egészsége ellen tudatlanságból elhelyezett aknáknak felett, anélkül, hogy tisztában volna vele, milyen veszélynek teszi ki magát nap-nap után. Az új akció irányítását dr. Iszakovity Vojislav orvos, a tüdőbeteg dispensair igazgatója és Sérity Haszim állatorvos vette kezébe, akik dr. Baltity Vilko tartományi főispán figyelmét felhívták a fenyegető veszélyre és a nép nagy ellenségének a tbc terjedésének megakadályozásáról szóló terveikről részletes memorandumot nyújtották át.

Előterjesztésükben hivatkoznak az egészségügyi minisztérium 1927 október 4-ikén kelt szabályrendeletére, amelyben a járványos beteg-

ségek leküzdésére, az 50-ik szakasz 3-ik pontjában többek között a következőket rendel el: A tejárusok és családtagjaik kötelesek orvosi bizonyítványt felmutatni arról, hogy nem szenvednek tüdővészhöz és állatorvosi bizonylatot arról, hogy a tehenük egészséges. Ugyanezen szabályrendelet 51-ik szakasza ezt írja elő: A tejárusok maguk kötelesek az állatorvosi bizonyítványt beszerezni arról, hogy a tehenük egészséges.

Mindannyiunk előtt ismeretes — fojtatja a beadvány — hogy milyen borzalmas mértékben pusztít és terjed az emberiség legnagyobb átká a tüdővész. A tbc elleni nagy küzdelem csak akkor lesz eredményes, ha a fertőzést minden rendelkezésünkre álló eszközzel megakadályozzuk. Hogy a megbetegedettek másokat meg ne fertőzhessenek, ennek megakadályozása az orvosok feladata, az állatok és termékek (tej, vaj, sajt stb) által való fertőzés kiküszöbölése az állatorvosok kötelessége. Csak együttes munkával lehet eredményt elérni s bár a fertőzés első módja (az érintkezés útján való fertőzés) a gyakoribb eset, mégis beláthatatlanul súlyos következményeket von maga után az állati termékekkel való fertőzés is, amelyek kimutathatóan nagy mértékben terjesztik a tuberkulotikus megbetegedéseket.

Hogy a szarvasmarhák között oly jelentős mértékben terjedt el a gümőkór, arra beszédes példa hogy a nyugati kultúr államok már évtizedekkel ezelőtt komoly harcot kezdtek a fertőzés terjedésének megakadályozására. Így Svájcban, Dániában, Belgiumban, Svéd és Norvégiában, Franciaországban, Németországban, Angliában és az Egyesült-Államokban rendszeres küzdelem folyik a borzalmas betegség ellen. Ezekben az államokban tilos a fertőzött apaállatokkal való tenyésztés és a tüdővész bikaikat egyszerűen kivégzik. Az államok költségvetésébe jelentős összegeket vettek fel az ily módon károsított gazdák részbeni kártalanítására. Az Egyesült-Államokban az állatorvosok tíz százaléka kizárólag a tüdővész elleni rendszabályokkal és a megbetegedett marhák gyógykezelésével foglalkozik. 1925 augusztusában az Unióban 676.000 szarvasmarhán állapították meg tüdővést és közel 15 millió szarvasmarhát tartottak megfigyelés alatt. Hogy milyen elterjedt a tüdővész a szarvasmarhák között, arra példának felemlíti az előterjesztés, hogy Szászországban a szarvasmarhák 2/3 részéről kiderült, hogy tüdővésszel fertőzöttek. Franciaország Bretagne, Nivernais, Hautes és Vosges tartományában a szarvasmarhák 30—40%-a beteg. Leclanche kiváló francia tudós számítása szerint

a világ szarvasmarháinak 10%-a tüdővész.

Különösen veszedelmes a tehéntőgy tüdővész, amelynek terméke, a tej különösen sok tbc bacillust tartalmaz.

Tuberkulotikus tehén, de különösen tuberkulotikus tögyű tehén teje kis mennyiségben is oly nagy számú fertőző bacillust tartalmaz, hogy

nagymennyiségű tejjel keverve az egész tejkészletet megmérgezi.

Kultúr államokban a tejcsarnokokban külön laboratóriumok működnek, amelyek megvizsgálják az egyes tehenészetekből beérkező tejszállítmányokat és a fertőzött tejet nem keverik el az egészséggel, a tej gazdáját pedig utasítják, hogy a tej további szállítását azonnal szüntesse be és az esetről jelentést tesz az illetékes hatóságoknak.

Mi történt e tekintetben a Bánságban? — kérdi a beadvány.

A Bánság egészségügyi kimutatása egyenesen megdöbbentő képet fest a tüdővész hihetetlenül nagymértékű pusztításáról.

Becskekereken nincs egyetlen gazda sem, aki a felesleges tejet áruba nem bocsátaná. A városi eim:

a tisztviselő, kereskedő, iparos és munkásosztály naponta vásárol tejet közvetlenül a termelőtől és nyugodtan elfogyasztja és elfogyasztja gyermekével, anélkül, hogy tudatában volna annak, hogy öngyilkosságot kísérel meg és megmérgezi a családját.

Senki sem látja közülük a gazda tehenét, senki sem kérdezi egészséges tehéntől vett tejjel táplálkozik-e. A Bánság csaknem minden nagyobb helységében tejfeldolgozó üzemek működnek, amelyek sajtá és vaját dolgozzák fel a különböző gazdáktól vásárolt tejet. Ezek sem kérdezik, egészséges-e a tehén, amelynek tejéből vajat készítenek és szállítanak be a városba. Ha száz liter teje csupán egy liter olyan

tejet öntenek be, amelyet tüdővésztesztől vettek, mind a száz liter megfertőzték.

A becskerekeli közbizottság statisztikája a legerősebben bizonyítja, hogy milyen elterjedt a bánsági marhaállományban a tüdővész. 1927-ben 2493 szarvasmarhát öltek le a vágóhídon és ebből 314-et tüdővésztesztnek talált az állatorvos, már szabad szemmel végzett vizsgálattal is. Ha elképzeljük, hogy a vágóhídon nincs laboratórium és mikroszkóp, könnyen meggyőződhetünk arról, hogy a fertőzött állatok száma még a 13%-nál is lényegesen nagyobb volt.

Hogy a beteg tehenek tejének ellenőrzés nélküli fogyasztása milyen sötét veszedelmet jelent, gondolkozzon ember részére nem lehet vitás. A napról-napra fenyegető veszedelem kiküszöbölésére dr. Iszakovity Vojislav orvos és Sérity állatorvos a következő intézkedések elrendelését kérte dr. Baltity Vilko főispántól.

Hogy a törvényerejű rendelet ne maradjon holt papír és gyakorlati megvalósítása minél inkább megkezdődhesék, szükséges a lakosság felvilágosítása (esetleg, röpiratok útján), hogy a hatóság eljárásában ne lásson zaklatást, hanem az egészségügy érdekében tett emberbaráti intézkedést. Ha a felvilágosítás munkájával elkészül-

adjon ki a főispán egy rendeletet, amelyben meghagyja a szarvasmarhák tulajdonosainak, hogy állataikat évente egyszer tuberkulinnal beoltassák és a beteg állatokat leöljék.

Minden tej- és tejtermékkereskedőt lássanak el hatósági igazolvánnyal, hogy teje vagy tejterméke egészséges tehéntől származik. A tehenekről tulajdonosaik féltévenként állatorvosi bizonyítványt szerezzenek be, hogy a tehenük egészséges. Utasítsa a főispán az állatorvosokat, hogy a tehenekről pontos nyilvántartásokat vezessenek, a rendőrhatalóságokat pedig, hogy az állategészségügyi hatóságokat minden rendelkezésre álló törvényes eszközzel támogassák.

A beadvány felett még nem döntött a főispán.

Ha Beogradba jön,

legjobban ajánlható a

Ruski Car

étterem és kávéház
Knez Mihajlova 7.

Elsőrendű konyha, figyelmes kiszolgálás, polgári árak.

Tulajdonos: Rác Lajos.

RHEUMA,

köszvény, ischias, neuralgiák
feltétlenül gyógythatók paraffinnal!
PARAFFIN GYÓGY- és KÖZMETIKAI INTÉZET
Hajduk Veljkova u. 14., a csendőrlaktanyával szemben.

Orvosi felügyelet.

Csakis kiváló készü-
lékek és tartozékok
12 havi részletre is.

műszaki vállalat Noviszád.
Becskekerekeli fiókja Alekszan-
drova u. 10. Telefon 110.

ALTEBNO

O·R·I·E·N·T B·I·O·S·K·O·P
 Kedden, márc. 5-én 5, 7 és 9 órákor Szerdán, márc. 6-án 5, 7 és 9 órákor

Jön! Jön! Jön!
 Szenzáció tartalom!
AZ ARANY ÖRVÉNY.
 Lane Hajd kétfős főszerepben

Carmen von St. Pauli.
 Egy szerelmes tengerész tragédiája 6 felvonásban.
 A főszerepekben: WILLY FRITSCH és JENNI JUGO.
 Előjáték METRO JOURNAL.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adóvallomása. Az új adótörvény értelmében a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok közgyűlésük után legkésőbb tizenöt nappal adóvallomási ívet tartoznak benyújtani. A becskeréki vállalatok és vidékiek is már megkísérelték az adóvallomás nyomtatványának beszerzését, az adóhivatalokhoz és a pénzügyigazgatóságokhoz azonban hiába fordultak, mert a pénzügyminisztérium ilyen nyomtatványokat nem adott ki. A helyzetet

a bankszövetség segítette, amely az adótörvény rendelkezéseinek megfelelő adóvallomási ívet bocsátott ki. A nyomtatvány minta a bankszövetség titkára dr. Paulovity Róbert (Petrovaradin) útján szerezhető be, példányonként egy dinárért.

Ön is meggyőződhetik róla, hogy a legsebbe és legerősebb harisnyák Makszim Steinál kaphatók a legolcsóbb áron!

A legszebb, gyári új gramfonlemezek csakis Lenhardt hangszerszaküzletben kaphatók.

Elkobozták a becskeréki „Tükör” szombati számát.

Becskerék, márc. 5.

A becskeréki ügyészség utasítására a rendőrség hétfőn délelőtt elkobozta a „Tükör” heti riportújság legújabb számát.

A „Tükör” március 2-iki számát szombaton délelőtt kezdték árusítani és forgalomba bocsátása előtt az ügyészségen bemutatott a köteles példányokat. Az ügyészség hétfőn délelőtt telefonon utasította a rendőrséget, hogy a lapot vegye haladéktalanul zár alá, amit a rendőrség még a délelőtt folyamán foganatosított is.

Mijatov detektív, a rendőrkapi-

tányság megbízásából megjelent a lapot elszállító Gutenberg nyomdában és közölte Belényi Mihály nyomdabérlővel, hogy a Tükör 9-ik számát „Munkaidőemelés vagy jobb munkakihasználás” című cikkéért elkobozza. A detektív átvette a nyomdában maradt 106 példányt és két árusítónál tizenegy példányt kobozott el, a vidékre irányított küldemények zár alá vételére már nem kerülhetett a sor, mert szétküldésük még szombaton megtörtént.

Megvételre keresek egy jókarban levő, használt, látható írásu, latin betűs

irógépet.

Ajánlatokat az ár és gyártmány megjelölésével a BEGA hirdetőbe, a fősztával szembe kérek.

London sötét szemel.

Bűnügyi regény. 59

Írta:

EDGAR WALLACE.

— No nézd csak — mondta Diana haragot szinelve. — Már elfelejtetted, hogy megígérted, hogy akármilyen legyen a Stuart ügy kimenetele, az nem fog változtatni semmit a házasságunkon.

— Hát te már előre tudtad, hogy mi fog bekövetkezni? — kérdezte Larry elámulva. — Hát azért tetted velem az ígéretet?

— Persze, hogy tudtam. Régóta nem volt titok előttem, hogy gazdag, nagyon gazdag lány vagyok és már úgy hozzászóltam ehhez az érzéshez, hogy most, látod, már nem is tudok ellenállni annak a vágyamnak, hogy taxiba üljek, valahányszor csak egyet látok!

Larry átkarolta a lányt és úgy mondta:

— Diana... vagy inkább Clarissa?

— Neked Diana maradok örök-ké! — felelte a lány.

XXXVIII. FEJEZET.

Vak Jake halála.

A férfi, aki „John Dearborn tiszteletes ur”-nak nevezte magát, bezárkózva ült dolgozószobájában és egymásután égette el a kályhában írásait. Már nem hordta többé nagy, sötétké papaszemeit és egymásután tüntek el a kis tűzhely lángjában régi kéziratok, évek előtti

levelek, nyugták és más egyéb okmányok, míg végül is egy kis csomó írásra olvadt le a nagy halmoz, amelyet azután zsebvágott. Egy kéziratcsomót külön kis táskába tett és amikor elkészült minden munkájával, jókedvűen fütyülni kezdett.

Az egyik fiókból még egy vastag kéziratcsomót vett elő, amely kemény táblára volt kötve. Miután volt még ideje, gépiesen kinyitotta a darab kéziratot és olvasni kezdte. Elragadtatásában időről időre hangosan felkiáltott:

— Ez igazán nagyszerű — állapította meg, mert John Dearborn nagy tisztelője volt John Dearborn zsenijének. Végül is lemondó sóhajással becsukta a kéziratot és nagy reverenciával ezt is a kis táskába tette.

A házban a kis kapuson kívül senki sem volt, mert a vak árusok még nem kezdtek hazaszállingózni. Amikor Dearborn elkészült a csomagolással, zsebéből kivett egy levelet és jó ideig annak gondos tanulmányozásába mélyedt. Alig néhány soros kézírásos levél volt, melyet Larry Holt írt neki másnap, hogy Todd Otthonában járt. Dearborn tollat fogott és végtelen gondal betűről betűre leutánozta a detektív kézírását. Amikor elkészült a levéllel, borítékba tette, zsebredugta, azután kinyitotta a szekrényt, új ruhát vett ki belőle, levetette papos mellényét és átöltözött. Elegáns szürke sportruhába bújott, azután megint leült íróasztalához és arcát kezébe temetve mélyen elgondolkozott.

BALKÁN BIOSKOP Kedden, március 5-én 5, 7 és 9 órákor

Jön! Jön!
Ballag már a vén diák.
 A monda azt tartja, hogy akik Szentiváni éjjelen megcsókolják egymást, az életben elvághatatlanok lesznek.
 LEE PARY gyönyörű szerelmi drámája 7 felv.-ban.

Nyilttér

Ezen rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Felhívás.

Felhívtnak a vb. A. Ercegán és Andrija Somogyi cégek adósa, hogy tartozásaikat 8 nap alatt nálam egyenlítsék ki.

Dr. Luka Mijajev,
 csődítómegmondnok.

336

Megvételre keresünk

kevésbé használt üzembiztos **Cormick vagy Case traktort** és egy állat tizedes mérleget.

Ajánlatok Beograd postanski pretinac 228. alá küldendők. 333

Uj lakóház

4 szoba, konyha, mellékhelyiségek, műhelynek vagy raktárnak használható nagy helyiség, különösen alkalmas kereskedőknek és iparosoknak, **kiadó.**

Bérfejében 150000 dináros kölcsön kívánatuk, mely összeg ingatlan bekebelezéssel biztosítva lesz.

Csak komoly érdeklődők forduljanak címért a KIADÓHIVATALHOZ. 311

Ugy látszik, mindenről megfeledezhetett, amikor átöltözött, mert most egyszerre tudatára ébredt annak, hogy milyen oktalanságot is követett el, hiszen a rendőrség azóta bizonyosan minden kijáratot őrizet alá vett.

— Tisztára meg vagyok örülve — jelentette ki végül is Dearborn hangosan, azzal megint levetkőzött és más ruhába bújott. Amikor elkészült, kinézett az ablakon az uccára. Tudta, hogy két rendőr áll őrt a kis szákuca végén, úgyhogy hiába jutott volna ki egyenesen az uccára vezető kis ajtócskán a házból: a rendőröknek feltétlenül meg kellett látniuk. Órájára nézett és látta, hogy még nem érkezett el az idő. Leült és türelmesen várakozott. Tíz perc múlva halkán kopogtattak az ajtón és Dearborn kinyitotta a látogató előtt, aki nem volt más, mint Vak Jake.

— Éppen csak hogy ide tudtam érni, uram — mondta egészen kifulladásra. Homlokán az erek kidagadtak, arca izzadságban fűdött és egész lényén határtalan izgalom ömlött el.

Dearborn kegyetlen pillantással mérte végig.

— Mit csinálsz itt, Jake? Nem megmondtam neked, hogy semmi körülmények között sem szabad otthagynod azt az asszonyt, amíg érted nem jövök?

— Nos, nem jött értem, uram — mondta a vak ember.

Különös volt hallani könyörgő, megalázkodó, siránkozó hangját. Vak szemét nem vette le a kegyetlen emberről, akit olyan határtalanul

226

dinárért kifogástalanul elegáns, tartós, jó cipő.

CHIC de PARIS
 gyári lerakata, BUKOVÁČZ-palota.

Közfal

üvegezve, összecsukszó és nyitható, 333 cm magas, 484 cm széles, átalakítás miatt **ELADÓ.**

Bővebbet **OSZTÓ JÁNOSNÁL** „Drina”-szálloda, Veliki Beckserek.

Autóbusz közlekedés.

A Veliki Beckserek—Melenci—Basaid és Kikinda közötti autóbusz közlekedés ismét megindult. Autóbuszjárat mindennap (vasárnap kivételével) reggel 7 órákor a „VOJVODINA” elől, délután a kikindai NATIONALTÓL.

Dughagymát, burgonyát!

Vetőburgonyát, hagymát, babot, mezőgazdasági- és kertmagvakat, (bükköny, muhart, herét, stb.)

la préselt sásmentes rétiszonát, vágószámra és kistelekekben legjobban és legolcsóbban szállít:

LÉDERER JENŐ

bank és biz. üzlete, gyümölcs- és főzelékimport-export.

NOVISZAD, Vilsonov trg 7.

Raktár: Temerinszka 38. — Telefon: 22—14. szám.

szeretett és akit kutyánál is hűségesebben szolgált. Vak Jake, ez az óriási, irgalmatlan veréb mindenét Dearbornnak adta volna és kész eszköze volt minden tettében. Tömérdek vér tapadt kezeihez és éjszakánként különös alaktalan arccal jelentek meg előtte. Hideg kezek érintették a homlokát és hideg, merev ujjak fojtogatták a torkát. Szinte hallotta, hogy csöpög a víz ruhájából lassacskán a földre.

Mindez azonban nem számított, mert a vak ember mintha csak megérezte volna, hogy valami történt, nyöszörögve kérdezte:

— Valami baj van, uram?

— Hol van az asszony? — kérdezte Dearborn felelet helyett és szavai olyan keményen csengtek, mint amikor acélt ütnek acélhoz.

Vak Jake kényelmentlenül feszengett a széken.

— Ott kellett hagynom. Nem tehettem...

— Ott hagytad! — kegyetlen szünet következett ezekre a szavakra.

— És ő persze megtalálták? Dearborn hangja egyszerre nagyon megenyhült.

— Igen megtalálták — mondta Vak Jake. — Dehát mit is tehettem volna? Tudja, uram, hogy mindent megtennék magáért. Nem használtam ezerszer is borzalmas erőmet céljai szolgálatában? Nincs a világon olyan erős ember, mint az öreg Vak Jake és senki sem olyan ravasz, mint én vagyok! Nem teljesítettem minden parancsát idáig? Nem öltem meg ezekkel a kezekkel, gazdám, mindenkit, akit csak mondtott?

(Folytatjuk).